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WSTEP.

Réznimy si¢ od innych stworzen nadewszystko zdolno$cia
my$lenia i moéwicnia. Mysl i mowa, te dwa najwyZsze dary
udzielone czlowiekowi przez Stworceg, tak sg $cisle z sobg zia-
czone, 7e jedno bez drugiego nietatwo daje sig¢ pojac. Mysl jest
tre$cia mowy -— mowa jest wyrazem mysli, jej okazem na ze-
wngtrz. Jak niema stowa bez znaczenia, bez podtozonej mu
mysli: tak i my$l, nieujgta w Zadng chocby tylko okiem ducha
widzialng forme¢, moze byé wrazeniem, uczuciem itp. ale nie
jasnym pomystem, swej odrgbnosci $wiadomym. Nawet milczacy
cztowiek, kiedy mysli — mys$li zawsze w pewnym jezyku,
a wiec méwi... wsobie: wartkim tokiem ptyng mu przez umyst
stowa, wigzace si¢ w zdania, tak jak gdyby drugim mysli swo-
ich udzielat.

Tak wiec mowa jest pasmem zdan, z ktérych kazde za-
wiera w sobie pewien sad, pewien obraz, pewien konkretny
pomyst. Zdania-to bezposrednio si¢ na mowg skladaja, s nie-
jako pierwszemi i gléwnemi onej czgSciami. Bedac czedciami
wyzszej catosci, obejmujg i swoje znowu skladniki, a tymi sa
stowa poszczegblne. Azeby te mogly organicznie polgczyd sig
z sobg i zlozy¢ zdanie, trzeba zeby w takie] zawsze formie
swojej w sktad onego zdania wchodzily, jakiej kazdoczesna
jego budowa zada. Wyraz bowiem jako osobny wyraz (jak go
np. podaja stowniki) bylby martwym materyatem, gdyby sig
wedle potrzeby kazdorazowej nie naginal w owe przeréine swe
deklinacyjne lub konjugacyjne odmiany, ktore gramatyka for-
mami danego wyrazu zowie. Tak wigc sktadnikami zdania sg

pojedyncze stowa, lecz w pewna zawsze forme¢ swojg grama-
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tyczng ujete. I osobny jest w nauce jezyka dziat, dotyczacy
stowa jako calkowitego wyrazu, a 6w rozdziat, co si¢ zajmuje
wszelkiemi mozliwemi jego formami. — Te stowa poszczegdlne
przy dalszej swej analizie okazujg si¢ znowu catosciami jeszcze
drobniejszych czgéci, a i tych znajomos¢ jest konieczna, jezeli
sie ma powstata z nich cato$é zrozumied. Temi czastkami wy-
razéw sg zgloski — a i te takie obejmuja swoje znowu
sktadniki, mianowicie samogtoski i spotgtoski. Te acz-
kolwiek w skladzie mowy tak juz drobne zywioly, majg swoje
wlasciwosci, nieraz wielce wybredne, ktre wymagaja blizszego
rozpoznania: gdyz przy skladaniu sig zgtosek z nich, prawie
zawsze zachodzi potrzeba, by i jedne i drugie wzajemne czy-
nily sobie ustepstwa, bez ktérych nie polacza si¢ z sobg i nie
utworza dZwiecznego, dosadnego i kazdemu tak znaczeniem ,
jak sktadem swym zrozumiatego stowa.

Odpowiednio obrazowi, w jakim nam si¢ tu ustr6j mowy
naszej w swych coraz drobniejszych czedciach przedstawia,
obejmuje i gramatyka rozdzialy poswigcone rozpoznaniu tego
wszystkiego. Idac jednak od rzeczy prostszych i lzejszych ku
coraz wiecej skomplikowanym, kolej rzeczonych rozdziatow
w tej ksigzce bedzie nastgpujgca. Na pierwszem miejscu Gto-
sownia, potem Fleksya czyli nauka tworzenia form; dalej Ety-
mologia czyli teorya stowotwérstwa; nakoniec Skladnia czyli
rzecz o budowie zdan. Przybywa do tego jeszcze na zakonczenie
Pisownia, jako wyciag i zestawienie w porzadek owych wszyst-
kich w catej ksiazce ukazanych prawidet, z ktérych wynika,
jak sie wyrazy pisaé powinny, jezeli posta¢ stowa napisanego
ma byé zgodna z wymawianem, o ile na to pozwala jego po-
chodzenie etymologiczne i wzgledy na wymagania polskiej
glosowni.
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CZESG PIERWSZA.

Gtosownia.

§ 1. Zaczynajac od rzeczy w ustroju jezyka naszego
najdrobniejszych, od gtosek (Laut), wstepujemy w pierw-
szy dzial gramatyki, nazywany Glosownia (Lautlehre).
Zadaniem glosowni jest: zdaé sobie z tego sprawe, ile glo-
sek w dzisiejszym stanie jezyka mamy, jakie one sa, jak
sie pisza, jak sie¢ rodowo i fonetycznie roézniag od siebie,
jaki wplyw jedne na drugich wywierajg, kiedy sie ze sobg
w jednej zglosce i w jednym wyrazie lacza.

§ 2. Waszystkich glosek w jezyku naszym mamy 46,
a znaki odrebne tych glosek w piSmie! zowig sie litery
(Buchstabe).{

Osobnych liter jednak w alfabecie polskim nie posia-
damy wiecej, jak 23, tak iz byloby u nas o polowe liter
mniej, nizeli glosek. Brak ten nadstawiamy trojakim spo-
sobem:

1. Niektdre litery opatrujemy kropka lub kresks (np.
z, %), albo litere przekreslamy linijkg (£, 1), albo tez do
litery z dolu doczepiamy luczekj (np. g): i tak nadajemy
tym literom znaczenie odrdéznione od zwyklego z, I, a.

2. Niektére gloski nasze piszemy parg liter obok sie-
bie stawionych, np. cz, ch, ktéreto pary jednak tylko jedne
zawsze wyrazaja gloske.

3. Do niektérych liter dopisujemy i, na oznake ze
gloska taka inaczej sie wymawia, jak jej litera sama, bez
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6 GLOSOWNIA

tego i: kiedy — a k w Kazdy; gietki — a g W ges; ko-
nia — a kona. Jedne z glosek pisanych w ten sposéb daja
sie w pewnych razach i przez litere kreskowana wyrazié
(konia — ko1i); drugich odrebnos§é¢ (np. k w kiedy) nie daje
sie nigdy inaczej oznaczyé, jak tylko przez dopisane i.
(K sie nigdy nie pisze, i dlatego je tu w alfabecie kladziemy
w postaci k(i), by tego kto nie czytal ki).

Przedstawia sie wiec caly alfabet nasz w takim skladzie:
a, g, b, b(i), ¢, cz, ¢, d, dz, dz, d7, e, e, f, £(i), g, 2(i), h,
ch, i, j, k, k(i), 1, I, m, m(), n, 8, o, 6, p, p(i), r, rz, s,
sz, §, t, u, w, w(i), v, 2z, %, Z.

Widzimy w tym alfabecie liter bez Zadnych odznak, tak jak
sg z dacinskiego pisma wziete, 23. Pojedynczych kreskowanych
jest D: ¢, §, 2, n, d; pojedyncza kropkowana Jest tylko jedna: £;
z poprzeczng linijka jedna: #; z luczkiem dwie: ¢, e. Razem wiec
gtosek jedna tylko pisanych litera mamy 32. Liter podwojnie
pisanych (parzystych) jest 7: ch, cz, dz, dé, dZ, vz, sz. A takich
ktérych odrebnosé¢ w wymawianiu nigdy inaczej si¢ nie daje oka-
zaé, jak tylko przez dopisane 7, jest takze 7, i te s w powyZszym
alfabecie polozone z ¢ doloZonem w nawiasie.

§ 3. Kaidemu jednak, kto umie czytaé¢ po polsku,
wiadomo, ze précz tych siedmiu z dopisanym nawiasem
jest i kilka innych liter, mianowicie wszystkie kresko-
wane (do o tego nie stosujemy), a wiec é, dz, s, z, n,
ktére na mocy przyjetego zwyczaju w pewnych razach
takze sie pisza z dopisanem i, bez kreski. Piszemy wpra-
wdzie ¢ma, ¢micé, ni¢, miedz, swadzba, wies, Smiem, rzez,
kuznia, kon, hanba itd. literami kreskowanemi. Ale w in-
nym skladzie zglosek piszemy tesame gloski literami bez
kresek, np. nici, wsi, miedzi, miedziany, rzezi, rzezig, ko-
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ma tego znaczenia (jak np. w wsiach, miedzia, niciany)
i tyle jedynie znaczy, co kreska nad litera, gdyby bylo
napisane wsach, miedzy, niéany. Tak sie to jednak nigdy
nie pisze.

I. Samogtoski.

§ 4. W calym zasobie naszych glosek rozréozniamy
przedewszystkiem samogloski a spélgtoski.

Samogloska (vocalis) jest gloska samoistng i two-
rzacq zgloske czyli syllabe; to znaczy, ze onato jedynie
w polaczeniu ze spélglosks, a nawet i sama jedna, tworzy
syllabe. Przeciwnie spélgloska (consonans) sama, bez
samogloski, niezdolna utworzyé zgloski, tylko bowiem w po-
laczeniu ze samogloska daje si¢ wyglosié wyraziscie a trwale.

Mamy w jezyku naszym samoglosek dziewieé:

a,e,1,0,0,u,y,e,q

* Dzisiejsza nasza samogtoska e wprawdzie tagsama sie zawsze
literg pisze, a I w wymawianiu jednako brzmi; pomimo tego je-
dnak {aczy ona w sobie az cztery roznorodne zywioly. W staro-
dawnym stanie jezyka istnialy trzy takie gloski, ktérych ni pisownia
nasza dzisiejsza ani wymowa juz nie zna. Byly to samogloski, pi-
sane w starostowianskich pomnikach ® (jor), » (jer) i dwugloska
b (jat). Obecnie miejsce tych zapomnianych, a jednak nie calkiem
zaprzepaszezonych glosek zastgpuje nasze e. A poniewaz ono i wtedy
Juz tez jako osobna gloska istnialo, obok nich majac odrebne swoje
znaczenie, wiec mamy dzi§ e czworakiego rodzaju: e rodzime
(jakiem jest i bylo z dawna) — e zamiast 5 — e zamiast b, | e
zamiast (czyli jako surrogat) dwugtoski +.

Wiadomosé ta okaze si¢ konieczna do zrozumienia niejednostajnosci praw
glosowniowych . jakim dzi$ to e nasze w deklinacyi. konjugacyi i w etymologii
podlega. Tak np. sa wyrazy, w kiérych e to doznaje co krok wyrzutni. to

{116.9111, a to z tego powodu, .Ze p.oloz.one fu po tyCh hte.raeh ! } znowu odzyskuje swe miejsce: posla, orla itd. a w przyp. 1 posel, orzel;
juz wystarcza na okazanie, ze litery o ktére chodzi, tak matha . raczka, a w Il prz. 1. mn. matek. raceek, Sa wyrazy. jak posel
sie wymawiaja, jak gdyby byly kreskowane. i orzel? (a nie orel), ktére bedac w dalszej swej deklinacyi zupelnie jednakowe,
Gloski powyzisze wtedy wiec wyrazamy przez kresko- tylko w Iszym przyp. miedzy soba sie roZnia, a to jedynie z powodu tych dwoch
wane litery, kiedy one wyraz koficza (ni¢/, lub kiedy po w nich, coraz innych e. Sa in'ne znowu Fakie.wyraz'y, w ktéry?h e nigdy nie
nich nastepuje jaka spélgloska (ni¢mi, hanba); ilekroé zas podlega wyrzutm.. np. uczeni, 'kqt-lzzelz . pieczeni, kieszeni, ziele, choc
. . . . . . L. . wzglad na wymawianie temuby sie nie sprzeciwial : podczas gdy w tamtych te
do nich przylega i, pisze je 81g bez k.I'eSkl'. —‘_Rézmcy tl%,rl?e : samogloske tak czesto wyrzucamy. -- Okaza sie niZej i1 inne jeszcze wielorakie
stanowi, czy to i, jak np. nici, wsi, miedzi, rzeczywiscie f tego rodzaju roinice.
sie wymawia jako samogloska tworzaca syllabe, czy nie
0 o o o
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8 GLOSOWNIA

§ 5. Samogloski nasze pod wzgledem réznych swych
wladciwosci dzielg sie:
1. na miekkie i twarde,
2. na nosowe i czyste (czyli zwykle),
3. na pochylone i niepochylone czyli otwarte.

1., Samogloski miekKkie.

Nazywamy mijekkiemi samogloski, ktére (jak
np. i) przed sobg pewnych spélglosek nie znosza i zawsze
je na inne diwieki przeistaczaja; np. od kot przymiotnik
kot-i wymawia si¢ koci; od Krakus licz. mn. Krakusi (wy-
mawia si¢ HKrakusi); sgsiad — sgsiedzi, sokiél — sokoli,
aniol — anieli. Nazywamy to zmigkczeniem, przemiang
spolgltosek twardych na miekkie.

Samogloski, ktére tej wlasciwofci nie maja, z wszel-
kiemi spélgloskami latwo si¢ godza, zadnej twardej na
migkks ani tez migkkiej na twarda nie przeksztalcaja, na-
zywamy — dla odréznienia od tamtych — twardemi sa-
mogtoskami. Takiem np. jest a, ktére i ze slowem kota
i kocia zar6éwno sie laczy i zgadza; tosamo widzimy
W szary, czar, siarka, las — taki, sam, kary itd.).

Samogloski twarde sa: a, o, 6, u, y.
Miekka jest samogl. ;.
Obojego rodzaju (jak kiedy) sg e, e, a.

8 6. 1: Samogtoska e jest miekka w trzech nastepujgcych
razach: 1. jako nasze e rodzime, 2. jako surrogat dawnej b,
i 3. dawnej dwugloski *: aniele, pierze — orzel, chlopiec, rosek

— mece, dziczec, cierpiec.

Jako surrogat dawnej b jest e (tak jak czasu swego i )
twarde: piasek, matek, denko, lasem, razem, datem, zrobitem.

2. Nosowe @, e sa twardemi lub tez miekkiemi gloskami wedle
tego, z czego powstaly (§7,). — Miekkiemi sa np. w ciely, cigc,
cigla, cigl: spiela, spial, spiety, spiac; dziewied, dziewialy. —
Twarde e i ¢ widzimy w wyrazach kedy, skad, pieke, pieka, dela,
dat, dety, dac, deby, dab. ’

* Dlaczego za§ w wyrazach np. konia i koniom, bania, rola, siadl.
siano , wraca, wieczerza, wladza, tuszcza — siodlo, siolo, plote, wiode,
widr, rozbidr itp. widzimy przed twardemi samogloskami zmiekczone
spolgloski? obacz § 20 i 30.

SAMOGLOSKI 9

2. Samogloski nosowe.

§ 7. Mamy w jezyku naszym czystych (zwyklych)
samoglosek siedm, a nosowe (nasales) dwie: e, 3.
Nazwa ich stad, Ze sie wymawiaja przy udziale nosowego
przewodu (przez nos).

Nie zawsze wprawdzie, lecz po najwiekszej czeSei,
tworzy sie tak e, jak s wskutek splywu ktérejkolwiek ze
samoglosek czystych ze spolgloska nosowsa, a takg jest m
i n; np. ¢ w imie powstalo z imien (e tu bylo rodzime);
g (W dgé =dnmé¢) powstato z wm.

#* (Od tego tez ich pochodzenia zalezy, czy dana nosowa samo-
gloska ma wlasciwosé miekkiej, czy twardej. Rodzaca si¢ z czyste]
miekkiej i sama bedzie migkka; z czystej twardej — twardg:
daé, dety, z dvmd, dwmty; a ciac, ciely, z tenc, tonty.

8. Samogloski pochylone.

§ 8. Pochylone samogloski sg po dzi§ dzien tylko
dwie: ¢ wzglednie do otwartego o, niejako pdétton mig-
dzy o a u; i a wzglednie do ¢: wor (woru), wzglgd (wzgledu).

W samogloskach pochylonych mamy slad do dzi§ dnia zacho-

wany i wynik ostateczny dawnych naszych samogltosek dtu-
gich. Dzi§ bowiem dlugich samogt. nie posiadamy.

* W wielu wyrazach i ¢ miewa brzmienie pochylone, jakby pdlton mie-
dzy e a i, lub miedzy e a y: klej, $nieg, brzeg itp. Bylo tez dawniej zwycza-
jem kreskowad takie €.

II. Spotgloski.

§ 9. Ilosé spélglosek (consonantes) w jezyku pol-
skim dochodzi liczby 37. Réznica ich od samoglosek ta, ze
podezas gdy wyglaszamy samogloski za samem tylko otwo-
rzeniem ust, przy juz to ScieSniajacym sig, juz rozszerzo-
nym kanale gebnym: to do wymdwienia spélgloski potrzeba
kazdocze$nie uzyé jednego (albo i kilku) z tych poszcze-
gélnych czlonkéw czyli czedci naszego organizmu mownego,
jakiemi sa krtafi, podniebienie, jezyk, dziagsla, zeby, wargi
i przewody nosowe.
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